

## Strecha pre váš nápad 2024

Nitrianska komunitná nadácia v spolupráci so spoločnosťou **BMI Slovensko, s. r. o.** podporila, v rámci grantového programu **Strecha pre váš nápad 2024** až **14 verejnoprospešných projektov pre Základné školy v Nitrianskom kraji**, celkovou sumou **17 369,57 Eur**. Do programu bolo prihlásených celkom 46 žiadostí o grant.

### **Zelená učebňa – Základná škola s materskou školou, Rišňovce 427– 1 169,49 €**

Zámerom projektu je dobudovanie zelenej učebne s vyvýšenými záhonmi (4ks) na pestovanie vlastnej zeleniny, tvorba hmyzích hotelov, ktoré sa stanú domovom opeľovačov pre pestované rastliny a vytvorenie vtáčích búdok, aby žiaci mohli pozorovať prírodu nielen na jar, ale aj v zime. Aby zeleninové vyvýšené záhony mali aj dostatok vlahy a živín, do areálu umiestnia sudy na zachytávanie dažďovej vody a kompostér. Do projektu budú zapojení žiaci, pedagógovia a rodičia žiakov. Zelenú učebňu momentálne tvorí iba 1 altánok so stolom a lavicami. Vedľa zelenej učebne je vytvorená dažďová záhrada. Projekt vytvorí väčší priestor na zážitkové učenie.

*Grant pokryje nákup kompostéra, vtáčích búdok, hmyzieho domčeka, materiálu k výsadbe, nákup lavice a vyvýšených záhonov...*

### **Zdravá vareška – Základná škola Močenok – 1 230,89 €**

Projekt je realizovaný ako pravidelná doplnková aktivita pre deti, ktoré majú výrazné problémy v oblasti čítania, písania, porozumenia. Cieľom projektu a samotnej aktivity je naučiť deti pravidelne a čo najsamostatnejšie si pripraviť a zhotoviť zaujímavý, zdravý a netradičný pokrm na základe receptov podľa preferencií detí. Nakoľko tieto deti majú problémy prečítať si zadanie receptu, následne mu aj porozumieť a nakoniec aj zrealizovať, je nutné ich podporiť a poskytnúť im vhodné pomôcky a materiál. Ten im pomôže ľahšie si osvojiť prečítaný recept a tak zvýšiť jeho porozumenie. Grant žiadajú na kúpu edukačných pomôcok, ktoré slúžia na výrazné skvalitnenie a uľahčenie práce na vyučovaní alebo v individuálnych intervenciách a pomáhajú žiakom ľahšie nadobúdať vedomosti a zručnosti.

*Grant použijú na nákup špeciálneho-edukačného materiálu pre deti so špeciálno-výchovnými problémami (špecifické počítačové programy, edukačný materiál a hry, pracovné listy).*

### **Areál snov – Základná škola s materskou školou Hájske 67 – 1 300 €**

Projekt bude zameraný na úpravu a renováciu vyčlenenej časti školského areálu v exteriéri ZŠ. Do areálu pribudnú nové lavičky, náučný chodník pozostávajúci z informačných tabúl o flóre okolia školy, hmyzí hotel, vtáčie búdky, pocitový chodník v dĺžke cca 10 metrov, nová výsadba okrasných drevín, trvaliek, bylín, cibulovín, letničiek a lúčnych kultúr. Pri výbere rastlín pomôže bývalý žiak, ktorý sa venuje realizácií okrasných záhrad (vyštudoval FZKI na SPU). Do realizácie budú zapojení žiaci, zamestnanci, ale i rodičia žiakov školy. Žiaci počas pracovného vyučovania a technickej výchovy vyrobia vtáčie búdky, hmyzí hotel, informačné tabule. Na hodinách prírodovedy a biológie si pripravujú texty a obrázky na informačné panely. Zapoja sa do pomocných činností pri realizácii a výstavbe pocitového chodníka.

*Z grantu zakúpi materiál (na lavičky, informačné tabule...), rastliny na výsadbu (stromy, kríky, trvalky...).*

### **Zacvičme si pod otvorenou strechou – Základná škola J. A. Komenského, Tvrdošovce – 1 300 €**

Cieľom projektu je v nevyužitom priestore školského dvora pre žiakov v ročníkoch 5-9 zriadiť cvičebné workoutové ihrisko. To bude obsahovať napr. hrazdy, vertikálny rebrík, bradlá, tyče, lavice. Postupne by priestor doplnili o pingpongový stôl, pocitový chodník, záhradný šach, fit stroje. Žiaci budú priestor využívať na hodinách telesnej výchovy, počas poobedňajších krúžkov, tréningov, aj organizovaných akcií školy. V minulosti mladším žiakom z projektov a iných zdrojov zabezpečili detské preliezky. Starší žiaci však majú menšie možnosti zacvičiť si na čerstvom vzduchu, preto workoutové ihrisko poslúži najmä im.

*Grant pokryje náklady na kúpu zostavy workoutového ihriska.*

### **Klimatický park – Základná škola Marcelová – 1 300 €**

Exteriér školy je vhodným prostredím oddychu, pohybu, učenia sa i stimulácie zmyslov žiakov. Nachádza sa tu nevyužitý školský priestor, ktorý škola pretvorí spoločnými aktivitami žiakov, zamestnancov a rodičov na klimatický park s množstvom zelene. Vznikne tu rosárium, panónska kvetinová lúka, trvalkový záhon s hmyzím domčekom a ekoučebňa. Ekoučebňa bude obsahovať drevený stojan na tabuľu, drevené stoly, lavičky s prvkami detskej dizajnovnej architektúry a búdku na knihy. Nový klimatický park prispeje k zlepšeniu miestnej klímy a súčasne sa vytvorí príjemné miesto na edukáciu i relax. Súčasťou projektu je výroba jednotlivých prvkov z recyklovaných materiálov, workshop s odborným lektorom o biodiverzite, aktivita: "vyučovanie naopak" - deti učia dospelých o klimatických zmenách a možnostiach prevencie, fotografická a výtvarná súťaž detí na tému najkrajšie a najškaredšie miesto v mojom okolí.

*Grant využijú na nákup drevenej tabule, drevených lavíc, lavičiek, rastlín a semien, mulčovacej kôry.*

### **Zdravie začína pohybom – ZŠ Ágostona Pongrácza s VJM, Neded – 1 114,20 €**

Cieľom projektu je vybudovať pre starších žiakov na 2. stupni outdoorové workoutové ihrisko. Konkrétne ihrisko bude pozostávať zo 4 modulov: vonkajšia posilňovacia hrazda, vonkajšie rebriny, vonkajšie stropné rebriny, vonkajšia lavička.

Vybudovanie športovej zóny s prvkami "workoutového" ihriska pre starších žiakov je pre školu dôležité, podobné ihrisko na škole absentuje. Ihrisko prispeje k eliminácii následkov nedostatočného pohybu hlavne starších žiakov.

*Grant pokryje náklady na kúpu modulov workoutového ihriska.*

### **S kolobežkou na dopravnom ihrisku – Základná škola, Levická 903, Vráble – 1 198,80 €**

ZŠ Levická 903 Vráble, ako jediná škola vo Vrábľoch a okolí. má vlastné dopravné ihrisko s dopravnými značkami, kolobežkami a 3 detskými trenažermi, Navštevujú ho aj MŠ z mesta Vráble, ako aj z priľahlých obcí. Na škole sa vyučuje predmet dopravná výchova a žiaci sú edukovaní od 1. ročníka bezpečnosti na cestách i chodníkoch, aby vedeli správne reagovať na priechodoch pre chodcov, v meste na svetelných križovatkách. Zo získaného grantu zakúpi nové detské kolobežky. Väčším počtom kolobežiek zapoja do aktivít naraz viac detí. Niektoré kolobežky, ktoré škola doteraz využívala, sú už opotrebované a nevyhovujúce.

*Z grantu zakúpi 12 ks kolobežiek.*

### **V zdravom tele zdravý duch – Spojená škola, Sokolníky 8, Podhorany – 1 300 €**

V Spojenej škole Podhorany absentuje telocvičňa, všetky fyzické aktivity sústreďujú na vonkajší školský dvor a ihrisko. K dispozícii je tu jedno ihrisko a jedna cvičebná zostava. Cieľom projektu je umiestniť ďalšie vonkajšie pohybové prvky na školský dvor, ktoré zvýšia variabilitu telesných aktivít pre žiakov a tiež môžu byť využité aj počas popoludňajších aktivít v školskom klube a počas športových podujatí. Z grantu zakúpi zostavu, ktorá slúži na šplhanie lanom, na tyči, na cvičenie na rebríku a hrazde. V máji zorganizujú každoročný športový deň pre žiakov V rámci tohto dňa sa odohrávajú športové turnaje so 4 susednými základnými školami o Putovný pohár. Počas júna zorganizujú školské olympijské hry.

*Z grantu zakúpi šplhaciu zostavu.*

### **Včelárska záhrada pri apidomčeku v ZŠ Semerovo – Základná škola, Semerovo č. 110 – 1 300 €**

Apidomček v areáli školy v Semerove je významným vzdelávacím prvkom, ktorý slúži na apiterapiu žiakov a návštevníkov a zároveň na vzdelávanie žiakov o živote včiel. Apiterapia je liečenie pomocou včelieho vzduchu v apidomčeku, ktorí žiaci ale aj návštevníci dýchajú. Včelár, ktorý sa o včielky stará, je otec žiaka, pri starostlivosti o včielky učí žiakov k tomuto krásnemu remeslu. Zároveň sa žiaci učia stavbu tela včiel, vývojové štádiá a včelie produkty. Zo včelích produktov potom spolu so žiakmi vyrábajú sviečky a prírodnú kozmetiku. Projektovými aktivitami vybudujú okolo apidomčeka záhradu, ktorá bude slúžiť pre včielky na získavanie

potravy - peľ a nektár. Súčasťou včelárskej záhrady budú oddychové zóny a vzdelávacie centrum. Rastliny a opelovače budú označené informačnými tabuľami s QR kódmi.

*Grant pokryje náklady na nákup medonosných rastlín, zavlažovanie, edukačný stôl a lavice.*

### **Strecha pre Nás – ZŠ s VJM - Alapiskola, Ul.práce 24, Komárno – 1 300 €**

Zámerom projektu je zastrešiť vonkajšiu učebňu, ktorú si žiaci vytvorili z recyklovaných europaliet. Je to veľmi obľúbené miesto popri školskej záhrade, príjemné prostredie na výuku, na oddych a na teambuildingové aktivity. Konkrétne nad toto sedenie umiestnia tieniacu plachtu (3x5m) na ocelových stĺpoch, nakoľko počas letných mesiacov tu nie je žiadny tieň a úkryt pred slnkom. Kútik sa využíva počas outdoorového vyučovania, počas pobytu detí v ŠKD, na aktivity ako Deň detí, Deň rodiny, Deň Zeme... V rámci projektu deti zrevitalizujú vyvýšené záhony, doplnia zem, vysadia zeleninu, bylinky, ošmirgľujú a nafarbia paletové sedenie.

*Z grantu zakúpi 8 ks ocelových stĺpov, tieniacu plachtu, popisovaciu tabuľu, podušky na palety a suchý betón k ukotveniu ocelových stĺpov.*

### **Vtáky štebocú a semienka klíčia – Základná škola s materskou školou, Čaka č. 364 – 1 164,70 €**

Školský areál je vďaka svojej rozlohe miestom, ktoré ponúka rôzne možnosti na realizovanie pestrých aktivít, pri ktorých žiaci objavujú a učia sa. Zámerom tohto projektu je vybudovať záhradný kútik pre deti a žiakov s vyvýšenými záhonmi v blízkosti fontány. Vo vyvýšených záhonoch sa žiaci naučia ekologickému pestovaniu zdravej zeleniny a voňavých bylín. Na hodinách pracovného vyučovania budú vyrábať voňavé bylinkové vankúšiky s informačným letáčikom o každej bylinke. Na predmete vytvorenom školou "Viem, čo zjem" si budú pripravovať zdravú desiatu z dopestovanej zeleniny. Do vytvoreného záhradného kútika vyrobia deti z odpadového materiálu hmyzí hotel. Súčasťou projektu bude aj beseda s včelárom o dôležitosti opelovačov. Do realizácie projektu budú zapojení žiaci, zamestnanci, ale aj rodičia žiakov školy.

*Grant použijú na kúpu 3 ks vyvýšených záhonov, kompostéra, substrátu, semien a bylín.*

### **Robotický stôl s doplnkovým príslušenstvom LEGO Education – Základná škola Zbehy 661 – 1169,40 €**

Základná škola Zbehy 661 má ambíciu stať sa centrom STEAM vzdelávania a preto sa chce zamerať na budovanie kompetencií budúcnosti. Jedným z cieľov je umožniť žiakom rozvíjať svoje kompetencie v oblasti programovania a robotiky. Preto škola v r. 2023 zakúpila stavebnice LEGO Education a sady Micro:bitov. V rámci projektu skonštruujú tzv. robotický stôl, ktorý bude slúžiť žiakom na prácu s legom a tiež ako ergonomická pomôcka (aby nemuseli pracovať na zemi). Z grantu zakúpi doplnkové súčiastky a senzory k stavebniciam. Aktérmi projektu sú okrem učiteľa informatiky a školského digitálneho koordinátora aj samotní žiaci a zruční rodičia. *Grant pokryje náklady na materiál, potrebný ku konštrukcii robotického stola.*

### **Tvorivé dielne a nezabudnuté remeslá – Základná škola Báb – 1 262,09 €**

Cieľom projektu je vybudovať tvorivé dielne v priestoroch základnej školy, aby sa hrnčiarstvo a drotárstvo stali súčasťou budúcej generácie. Tak sa zachovajú zručnosti našich otcov. Deti sa budú venovať hrnčiarstvu, pracovať s hlinou a budovať si zručnosti na hrnčiarskom kruhu. Drotárstvom si precvičia motoriku, tvorivosť a kreativitu. Cieľom je podporiť kreativitu detí, vyplniť ich voľný čas zmysluplnými činnosťami a viesť ich k manuálnym zručnostiam. Deti sa môžu tvorivej dielne zúčastniť počas predmetov Výtvarná výchova, Technická výchova a počas ŠKD.

*Grant využijú na zariadenie tvorivej dielne, nákup hrnčiarskeho kruhu, tvorivý materiál, nákup stoličiek.*

### **Čítame pod holým nebom - Základná škola Topoľová – 1 260 €**

V ZŠ Topoľová si uvedomujú, že knihy majú veľký význam pri rozvíjaní slovnej zásoby a fantázie detí. Doba počítačov a mobilných telefónov u detí posunula záujem o knihy na posledné miesto. Projektom chcú podporiť u detí na 1. stupni prirodzený záujem o prácu s prečítaným textom a tým prispieť k zvýšeniu čitateľskej gramotnosti. V rámci projektu vybudujú čítareň na školskom dvore s knižnou búdkou, sedením a tabuľou. Knižná búdka sa bude naplňať novými i vyradenými knihami zo školskej knižnice a knihami prijatými od rodičov detí. Knihy sa budú tematicky meniť v knižnej búdke každý mesiac. Príklad realizovaných aktivít v čítárni: tvorba vlastných kníh a časopisov - deti si zapisujú a vymýšľajú vlastné knihy, ktoré doplnia o ilustráciu 2. Aktivity vedúce k diskusii o prečítanom texte 3. Aktivity zamerané na výtvarné stvárnenie a vyjadrenie reakcie na text 4. Aktivity spojené s prvkami tvorivej dramatiky pri dramatizácii prečítaného textu.

*Grant využijú na kúpu knižnej búdky, 3x set stôl s lavicou, drevenú kriedovú tabuľu.*